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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Війна та життя в режимі воєнного стану 

створюють середовище, яке характеризується страхом, небезпекою та 

невизначеністю. Ці умови можуть призвести до широкого діапазону 

емоційних реакцій, включаючи підвищену тривогу, стрес, смуток, гнів, що 

може травмувати людину. Вивчення цих емоційних реакцій може дати цінну 

інформацію про психологічний вплив війни на людей і допомогти в розробці 

стратегій для підтримки емоційного благополуччя та стійкості українців. 

Емоції мають значний вплив на поведінку особистості та процеси 

прийняття рішень, тому негативні емоційні реакції, такі як страх і тривога, 

можуть погіршити когнітивне функціонування, увагу та концентрацію. У 

контексті воєнного стану, коли люди можуть зіткнутися з підвищеною 

стурбованістю безпекою та обмеженими свободами, негативні емоційні 

реакції можуть вплинути на їх здатність брати участь у продуктивній 

діяльності, приймати раціональні рішення та підтримувати здорові стосунки. 

Крім того, емоційні реакції, як на індивідуальному, так і на 

колективному рівнях, відіграють вирішальну роль у формуванні соціальних 

стосунків, згуртованості громадян та процесі відновлення після закінчення 

війни. 

Отже, емоційне благополуччя людей під час воєнного стану є критично 

важливим аспектом, який впливає на їх загальне функціонування, психічне 

здоров’я та якість життя. В свою чергу дослідженням емоцій, емоційних 

реакцій та емоційних станів займалися таки вчені, як М.Б. Арнольд, 

Ю.Мартинюк, Дж. А. Гассон, У. Джеймс, Д. Ізард, Е. Клапаред, 

В.Толмачевьска, Р. Ліпер, У. Макдау-Голл, Т. Рібо, Б. Спіноза, В.К. Вілюнас, 

С.  Розенцвейг, О.Крюков, Ю.Шемет, Т.Перебийніс, І. Василенко, Н. Фалько, 

О. Кормило, П. Якобсон та ін. Водночас дослідженням психологічного впливу 

війни на особистість займались наступні вчені: Е.Тіченко, Б.Готтліб, 
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А.Кляйнман, Дж. Пітерсон, А. Маумер, Б.Шейн, Л. Бойнтон Лі, Л.Лешан, 

Р.Броковська, Е. Бурнс, М.Лехар та ін. 

Розуміння особливостей емоційних реакцій людини в режимі воєнного 

стану може сприяти кращому розумінню посттравматичного стресового 

розладу та інших психологічних наслідків переживання війни. Водночас 

вивчення емоційних реакцій в режимі воєнного стану, може пролити світло на 

поширеність, тяжкість і прояви психологічного дистресу. 

Не дивлячись на існуючі дослідження, дана проблематика залишається 

актуальною та до кінця не дослідженою, що і обумовило тему нашого 

дослідження «Особливості емоційних реакцій особистості в режимі воєнного 

стану».  

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати та емпірично дослідити 

особливості емоційних реакцій особистості в режимі воєнного стану. 

Виходячи з мети та предмета дослідження, ми визначили наступні 

завдання: 

1. Розглянути теоретичний стан проблеми емоційних реакцій  

особистості в режимі воєнного стану. 

2. Дослідити особливості емоційних реакцій особистості в режимі 

воєнного стану. 

3. Виявити особливості взаємозв'язку емоційних реакцій особистості в 

режимі воєнного стану. 

         Об’єкт дослідження: емоційні реакції. 

Предмет дослідження: особливості емоційних реакцій особистості в 

режимі воєнного стану. 

Методи дослідження: теоретичні методи: порівняння, узагальнення, 

аналіз, синтез; емпіричні методи: методика "Шкала дослідження тривожності" 

Спілбергера-Ханіна, методика депресії Бека, тест на стресостійкість Холмса та 

Раге, особистісний опитувальник агресивності Басса-Перрі та методика 

"Шкала емоційної стабільності-нестабільності" Г. Айзенка. 
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База проведення емпіричного дослідження: дослідницька робота 

проводилась з цивільним населенням українців, які більшу частину війни 

проживали в Україні. Вибірку респондентів, які прийняли участь в 

емпіричному дослідженні складало 30 осіб віком від 18 до 30 років, які дали 

згоду давати інформацію за запитом дослідника. 

Практична значимість дослідження. Отримані результати можуть 

бути використані у роботі практичного психолога, шкільного психолога, 

соціального педагога для формування адекватних уявлень про емоційні 

реакції у людей в режимі воєнного стану. На основі проведених досліджень 

можливо побудувати тренінгові та терапевтичні програми, що спрямовані на 

покращення загального емоційного стану особистості, вміння контролювати 

власні емоційні реакції та за рахунок цього підвищення стресостійкості 

особистості. 

Структура роботи: робота складаєтьсязі вступу, двох розділів, таблиць -

7, графіків -11, висновків, списку використаної літератури, що включає 40 

джерел.  Загальний обсяг склав 56 сторінок, основний текст викладений на 51 

сторінці. 
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РОЗДІЛ 1. 

ТЕОРЕТИЧНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ ЕМОЦІЙНИХ РЕАКЦІЙ 

ОСОБИСТОСТІ 

1.1. Теоретичний аналіз поглядів на проблему емоційних реакцій в 

психологічній науці.  

На сьогоднішній день проблема емоційності людини актуальна, 

оскільки емоції впливають на процеси пізнання, поведінки та мотивації. 

Емоції беруть активну участь у всіх напрямах діяльності та поведінки людини, 

а це означає, що вивчення їх розвитку викликає підвищений інтерес з боку 

дослідників. Інтерес до вивчення емоційного життя має тривалу історію. 

Систематичні огляди експериментального вивчення емоцій представлені в 

роботах М. Арнольда, С. Вундта, Дж. Гассона, У. Джеймса, Д. Ізарда, Е. 

Клапареда, Р. Ліпера, У. Макдау-Голла, Т. Рібо, Б. Спінози, К. Петрідеса, Дж. 

Маєра та ін. Проте проблема емоцій залишається однією з найбільш складних 

і заплутаних у сучасній психологічній науці. 

Емоційна реакція сприймається як психічний відбиток у формі 

безпосереднього упередженого переживання сенсу життєвого явища чи 

ситуації, зумовленого ставленням їх об'єктивних властивостей до потреб 

суб'єкта.  

М.Б. Арнольд розглядав емоційні реакції у вигляді прояву емоцій 

як психічного процесу, що відбиває суб'єктивне ставлення людини до того, що 

відбувається [2].   

Деякі вчені розглядали емоційні реакції як швидкоплинне явище, яке є 

лише попередником почуттів.        

В психологічній науці емоційні реакції розглядаються як миттєві реакції, 

які з'являються у відповідь на екзогенні (із зовнішнього оточення) та ендогенні 

(зі своїх органів) сигнали та залишають свій слід у вигляді змін у 

фізіологічному стані людини [6]. 

С.Л. Кравчук визначав емоційні реакції як психофізіологічний механізм, 

завдяки якому на психічному рівні відображення дійсності під впливом 
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зовнішніх впливів змінюється внутрішнє середовище організму. На думку 

вченого, емоційні реакції - це те, за допомогою чого з'єднуються всі ланки в 

ланцюжку відображення дійсності [16].  

І. Ф. Аршава зазначала, що емоційні реакції відображають не предмети 

та явища реального світу, а об'єкти поза відносинами, у яких ці предмети та 

явища перероблюються відповідно до потреб людини, тобто емоції 

викликають у свідомості образ предмета чи явища, що викликає переживання 

[3]. 

Емоційні реакції - особливий клас суб'єктивних психологічних станів, 

що виникають у людини під впливом загального стану організму та перебігу 

процесу задоволення актуальних потреб.       

 А. Москальова розглядала емоційні реакції особистості як стани тіла, які 

збільшують або зменшують здатність самого тіла до дії, сприяють їй або 

обмежують, і водночас і ідейних станів [21]. 

О. М. Рева досліджуючи емоційні реакції особистості розглядав їх у 

зв'язку з відчуттями. Вчений наголошував, що реакції на зовнішні та внутрішні 

подразники проявляються як елементи об'єктивного змісту досвіду, що 

називаються елементами відчуття та як суб'єктивні елементи, що називаються 

елементами почуття, яке виникає при вигляді предметів, які подобаються або 

не подобаються [25]. 

Дж. Д. Маєр вважав, що до структури емоційних реакцій можливо 

віднести емоції (смуток, радість, страх, гнів та аналогічні їм поняття) та 

почуття (любов, ненависть, зневага, здивування тощо), які різняться за 

більшою складністю та різноманіттям умов самого їх виникнення [8]. 

В.Д. Кліннет розглядав особливості емоційних реакцій в залежності від 

змісту переживання. Вчений вважав, що тілесні зміни ідуть без посередньо за 

сприйняттям хвилюючого факту і що наше переживання цих змін, у міру того, 

як вони відбуваються, і є емоційною реакцією [12]. 

К. Петрідес вважав, що емоцію, або емоційні реакції, можна розглядати 

як тенденцію, що переживається при наближені або при віддалені до об'єкта, 
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який оцінюється як прийнятний або як неприйнятний, що підкріплюється 

специфічними органічними змінами відповідно до типу емоції [5]. 

В.О. Толмачевська розглядала емоційні реакції у взаємозв’язку з 

предикторами та феноменологічною структурою переживання стресу [20].  

Н.В. Родіна зазначає, що емоції й емоційні реакції ситуативно зумовлені, 

тобто мають соціальну складову частину. На думку вченої, 

виражений фізіологічний дискомфорт або почуття тривоги в ситуації ізоляції 

або агресії (наслідки війни) призводить до розчарування, фантазійного або 

псевдологічного експресивного 

реагування, до нездатності прийняти реальні обставини [26].  

Зауважимо, що С.  Розенцвейг [13] у дослідженні емоційних реакцій 

людини виходив із того, що вони мають деякі особливості, які будуть 

виражатися у відповідній поведінці людини в непередбачуваній ситуації; які 

впливають на те, як людиною переносяться конфліктні ситуації, перешкоди  та 

труднощі на шляху до мети. Учений класифікував ці реакції у трьох 

напрямках: 

1.  Екстрапунітивний напрям: емоційне реагування в досліджуваних 

проявляється ослабленим контролем емоцій, основна реакція – агресія, 

направлена на інших. 

2.  Інтропунітивний напрям: емоційне реагування в цієї групи 

проявляється жорстким контролем над проявом емоцій, основна реакція – 

депресія, направлене на себе переживання. 

3. Імпунітивний напрям: емоційне реагування проявляється адаптивним 

контролем емоцій, реакція – нейтральна, уміння переживати й асертивно 

проявляти емоції. 

І. А. Василенко визначала емоційні реакції як фізіологічний стан 

організму, що має яскраво виражене суб'єктивне забарвлення, що охоплює всі 

види відчуттів і переживань людини - від страждань, що глибоко травмують, 

до високих форм радості і соціальножиттєвих почуттів. Вчена розглядає 
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емоційні реакції як пристосувальний акт, що має цілісну фізіологічну будову 

[6].       

Н.М. Фалько ввважав, що емоційна реакція є відображенням мозком 

людини будь-якої актуальної потреби (її якості та величини) та ймовірності 

(можливості) її задоволення, яку мозок оцінює на основі генетичного та 

раніше набутого індивідуального досвіду. Н. М. Фалько розглядав емоційні 

реакції як частину емоційних процесів, до яких належить широкий клас 

процесів внутрішнього регулювання діяльності [33].   

Л. О. Груша розглядала емоційні реакції як самостійний елемент 

психічного життя [11].         

 На думку О. М. Кормило, емоційні реакції розглядаються як якісно 

мотивуюча система, як особистісні процеси, які надають сенс і значення 

існування [14].  

Ю.О. Мартинюк розглядала емоційні реакції як цілісну характеристику 

психічної діяльності за певний час, що характеризується своєрідністю 

протікання і залежить від відображення предметів і явищ довкілля та 

попередніх станів і психічних властивостей особистості [19].  

Я. Р. Амінєва досліджувала емоційні реакції через призму 

психологічних особливостей особистості. Вчена наголошувала, що 

особистість формується під впливом емоцій, що переживаються в процесі 

життя, при цьому кожна людина, більшою чи меншою мірою, схильна через 

свої психічні особливості до переживання певних емоційних станів [1].  

С.Л. Рубінштейн досліджуючи особливості емоційних реакцій 

особистості вважав, що людина переживає те, що з нею відбувається і нею 

робиться, відноситься певним чином до того, що її оточує, що виражається у 

вигляді певних дій або переживань. Вчений в емоційній сфері особистості 

виділяв три основні рівні: рівень органічної афективно-емоційної чутливості, 

рівень предметних почуттів, рівень узагальнених світоглядних почуттів [6].

 О. Р. Ткачишина досліджуючи емоційні реакції особистості, виділяла 

такі їх ознаки: представленість у свідомості у вигляді безпосередніх 
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переживань; двоїстий, психофізіологічний характер цих явищ: з одного боку – 

афективне хвилювання, з іншого – його органічні прояви; яскраво виражене 

суб'єктивне забарвлення, властива їм якість особливої «інтимності» [32].  

Згідно з теорію емоцій Джеймса- Ланге, емоційні реакції проявляються 

як  результат фізіологічних реакцій на певні подразники. Відповідно до цієї 

точки зору, наш досвід емоцій є результатом сприйняття та інтерпретації 

тілесних змін, викликаних зовнішніми подіями. 

В теорії Кеннона-Барда емоційні реакції також розглядали через призму 

фізіологічних реакцій, тобто емоційні реакції походять від таламуса, який 

посилає сигнали як до кори головного мозку (що призводить до свідомого 

досвіду), так і до вегетативної нервової системи (запускає фізіологічні реакції) 

[8]. 

Згідно з теорію двох факторів емоційні реакції представляють 

собою  взаємодію між фізіологічним збудженням і когнітивною 

інтерпретацією в досвіді емоцій. В даній теорії зазначається, що коли людина 

відчуває  емоцію, спочатку вона відчуває фізіологічне збудження, а потім 

прагне позначити та інтерпретувати це збудження на основі наявних 

ситуаційних ознак. 

Р. Лазарус припустив, що на емоційні реакції впливає когнітивна оцінка 

подій. Вчений вважав, що емоційні реакції людей залежать від того, як людина 

інтерпретує та оцінює ситуацію з точки зору її особистої значущості та 

потенційних результатів. Р. Лазарус стверджував, що процес когнітивної 

оцінки є центральним для розуміння емоційних реакцій. 

Таким чином реакції в психології розглядаються не тільки як 

суб'єктивний досвід, але й як фізіологічні зміни, когнітивні оцінки та виразні 

вияви, які  можуть виникати внаслідок стимуляції зовнішнього середовища 

або внутрішніх процесів, а також впливати на мислення, поведінку, фізичний 

стан, благополуччя, міжособистісні відносини та пристосування до 

навколишнього середовища людини.  
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1.2. Особливості емоційних реакцій особистості. 

Під час соціальних перетворень і потрясінь (наприклад, такі, як 

війна)  проявляється роль емоцій та важливість розгляду особливостей 

емоційних реакцій особистості. Актуальним дослідження емоційних реакцій 

постає також завдяки своїй контагіозності (емоційному зараженню), особливо 

коли сильні емоційні реакції (як правило, негативні) залучають у соціальні дії 

все більше людей, перетворюючи їх на соціальну силу, здатну впливати на 

соціальні процеси. Потоки незадоволення та інших негативних емоцій, що 

накопичуються в суспільстві, вириваючись на свободу у вигляді бурхливих 

емоційних реакцій, можуть знести всі перешкоди на своєму шляху.

 Емоційні реакції надають організуючий вплив на думки і поведінку, 

тобто можуть зменшити поле сприйняття, кількість об'єктів, які викликали 

реакцію, а внаслідок цього знижується кількість когнітивних та поведінкових 

альтернатив. Але крім цього, емоційні реакції наділені мотивуючою цінністю 

та переводять енергію, що впливає на поведінку [38]. 

Важливою рисою емоційних реакцій є їх інтегральність, винятковість 

щодо інших станів та інших реакцій, тобто вони охоплюють увесь організм, 

надають стану людини певного типу переживань. Зробивши майже миттєву 

інтеграцію всіх функцій організму, емоційні реакції можуть бути абсолютним 

сигналом корисного чи шкідливого на організм, часто навіть раніше, ніж 

визначено локалізації впливу.  

На підставі тілесних відчуттів емоційні реакції діляться на стенічні - 

збуджуючі, що підвищують м'язовий тонус, силу, і астенічні - послаблюючі. 

Слід зазначити, що в психологічній науці виділяють наступні емоційні реакції 

через призму дії основних емоцій [37]: 

1. Радість – позитивна емоційна реакція, що пов'язана із можливістю 

досить повно задовольнити актуальну потребу. 

2. Здивування - це емоційна реакція на обставини, що раптово виникли 

і яка не має чітко вираженого позитивного або негативного знаку. 



12 
 

3. Страждання - це негативна емоційна реакція, що пов'язана з 

отриманнням достовірної інформації чи інформації, що вважається 

такою, про неможливість задоволення найважливіших життєвих 

потреб. 

4. Гнів - це негативна емоційна реакція, як правило, що протікає у формі 

афекту і викликана раптовим виникненням серйозної перешкоди на 

шляху задоволення виключно важливої для суб'єкта потреби. 

5. Огида - це негативна емоційна реакція, яка викликана об'єктами 

(предметами, людьми, обставинами тощо), зіткнення з якими входить 

у різке протиріччя з ідеологічними, моральними чи естетичними 

принципами та установками суб'єкта. 

6. Зневага - це негативна емоційна реакція, що виникає в 

міжособистісних взаєминах і породжується неузгодженістю 

життєвих позицій, поглядів та поведінки суб'єкта з життєвими 

позиціями, поглядами та поведінкою об'єкта почуття. 

7. Страх - це негативна емоційна реакція, що з'являється при отриманні 

суб'єктом інформації про реальну або уявну небезпеку. 

8. Сором - це негативна емоційна реакція, що виражається в 

усвідомленні невідповідності власних помислів, вчинків і 

зовнішності не тільки очікуванням оточуючих, а й власному 

уявленню про відповідну поведінку та зовнішній вигляд [37]. 

Враховуючи вище зазначене та тему нашого дослідження доцільним є 

розгляд негативних емоційних реакцій, які певною мірою залежать від 

світогляду, самооцінки людини, від ставлення до неї оточуючих. Негативна 

оцінка передбачає наявність у об'єкта будь-яких недоліків і, більше того, має 

на увазі переважання їхньої загальної «ваги» над «вагою» позитивних його 

властивостей, тобто кожна емоційна реакція відіграє цінну роль у свідомості 

людини. І це стосується не тільки приємних позитивних емоцій, а й 

негативних. Більше того, намагатися постійно носити маску гарного настрою 

і ніколи не відчувати негативних емоцій просто неможливо [24].  
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В психологічній науці зазначається, що негативні емоційні реакції ясно 

дають зрозуміти, що щось пішло не так,  що втрачена гармонія, тому вони є 

сигналом тривоги у ситуаціях небезпеки, що мобілізує людину та сприяє її 

адаптації.  

Необхідно зауважити, що кожна негативна емоційна реакція має свою 

мету: можуть мотивувати на усунення подразника, що виник; попереджають 

про небезпеку; свідчать, що життя не задовольняє людину, ведуть до 

самоаналізу та пошуку шляхів поліпшення свого стану та становища; 

допомагають самовдосконалюватись.     

В психології виділяють два типи негативних емоційних реакцій:   

1. Негативні емоції як реакції, які викликані внутрішньою напругою: 

гіпертрофована реакція на зовнішні подразнення внаслідок напруги, що 

накопичилася, навіть незначна ситуація, на яку зазвичай людина реагує 

спокійно, здатна викликати бурхливе роздратування [23]; 

2. Негативні емоції як реакція на зовнішні обставини,  тобто це негативні 

емоційні реакції, які спровоковані переважно зовнішніми обставинами, а не 

напругою.  

Водночас люди з емоційною нестабільністю, які швидко переходять від 

одного емоційного стану до іншого, від сильної радості до глибокого суму, 

іноді без явних причин, більш схильні до прояву різноманітних негативних 

емоційних реакцій. При цьому  під час війни кількість та ступень прояву таких 

реакцій може зрости через постійну та непередбачувану зміну ситуації в 

країні. До таких негативних реакцій відносять [18]: 

Агресивні реакції, що включають широкий спектр поведінкових реакцій, 

спрямованих на нанесення шкоди або нанесення болю іншим людям або 

самому собі. Дані реакції будуть виражатися у вербальній атаці, фізичній 

агресії, загрозах, ворожості, роздратуванні, ігноруванні прав інших людей 

тощо. Агресивні реакції можуть виникати внаслідок різних факторів, таких як 

незадоволеність, конфлікти, фрустрація, страх, тривога, негативні емоції та 

нездатність ефективно виражати свої потреби. При цьому в умовах війни 
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агресивні реакції у людей можуть особливо зрости через різні погляди на 

політичну сферу та до громадян країни-агресора. 

Депресивність  включає такі симптоми, як погіршення настрою, втрата 

енергії, знижений інтерес до активної діяльності, проблеми зі сном, зміни в 

апетиті, втрата самооцінки, концентрації та здатності приймати рішення.  

Тривожність  як реакція на конкретні ситуації може бути пов'язана  з 

переживанням небезпеки, страху, тривоги без явних причин. Тривожність є 

станом стурбованості, неспокою, напруження та невпевненості, який може 

супроводжуватися фізичними симптомами, такими як прискорене серцебиття, 

пітливість, дихальні проблеми та напруження м'язів. Тривожність може 

обмежувати функціонування людини і впливати на якість життя. 

За класифікацією Л. С. Кравчука при розгляді емоційних реакцій 

людини можна виділили ряд принципів [17]:  

1. Принцип диференційованості емоційних реакцій - це поділ емоцій, 

тобто виділення окремих, які можна диференціювати за рахунок їх виразно-

мімічних комплексів, їх переживально-мотиваційних характеристик (радість, 

страх, гнів, смуток тощо).  

Так, М.Й. Варій, вивчаючи емоційне життя особистості, звернула увагу 

на те, що кожна емоція впливає на людину, тому можуть бути у відповідь різні 

емоційні реакції: виразні, чуттєві, у зв'язці з рухами та когнітивними 

процесами [7]; 

2. Принцип взаємодії елементів емоційних реакцій, коли навіть 

найпростіша емоційна реакція має більший вплив, ніж окремо взятий елемент: 

нервовий, виразний і чуттєвий, які діють один на одного; 

3. Принцип появи емоційних комплексів пояснює те що, у житті 

виникають не одна якась емоційна реакція, а декілька, тобто вони утворюють 

так званий комплекс або комбінацію; 

4. Принцип емоційної комунікації пояснює, що емоційні реакції є 

універсальними, тобто проявляють себе однаково, незважаючи на мову, 
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культуру та рівень освіти, проте за для емоційної комунікації людина змушена 

придушувати чи згладжувати деякі емоційні реакції [9];  

5. Принцип саморегуляції підтверджує, що людина може керувати та 

здійснювати контроль над емоційними реакціями за допомогою своїх зусиль, 

тобто окремий елемент цієї реакції може бути способом управління чи 

контролю всього емоційного процесу; 

6. Принцип емоційного зараження, що допомагає пояснити появу 

однакових емоційних реакцій, що проявляються у різних людей, але у схожій 

ситуації [4].   

Отже, основна функція емоційних реакцій – це оцінка, оскільки 

включені в ці реакції емоції виявляються у безпосередньому  переживанні 

життєвого сенсу явищ, тобто емоції оцінюють суб'єктивну значущість 

предметів і подій, що відображаються, виражають її, сигналізують про неї 

суб'єкту [17].  

Водночас оціночна функція емоційної реакції проявляється у 

відношенні людини до певних явищ соціальної дійсності. Суть цієї функції 

полягає в тому, що вона сприяє виділенню суб'єктом у соціальному 

середовищі значущих елементів та демонструє ставлення суб'єкта до 

об'єктивної інформації. В результаті оцінки відбувається спонукання до тієї чи 

іншої форми активності. 

Друга функція, яку демонструють емоції та емоційні реакції  –  це 

спонукання, тобто певні реакції можуть призводити до того, що людина 

робить, якісь дії або ці реакції реалізуються у певній поведінці. 

Третя важлива функція емоцій та емоційних реакцій – організаційна, яка 

виражається у організації психічної діяльності людини або навпаки 

проявлятися, як дезорганізуюча функція, що виражається в здатності 

порушувати цілеспрямовану діяльність.   

Четверта функція емоцій та емоційних реакцій - інформативна, яка 

полягає у тому, що певні проблеми та щоденні ситуації, викликають 

різноманітні емоційні реакції, які є для оточуючих сигналами про внутрішні 
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переживання людини. В даному випадку емоційні реакції виступають 

як  соціально-інформативні сигнали, які зазвичай допомагають налагодити 

співпрацю, сприяють координації дій та прийняттю рішень [30].  

П'ята функція емоцій та емоційних реакцій - інтерактивна, 

що  проявляється в тому, що емоції сприяють встановленню контакту, 

розвитку взаємодії суб'єктів та формуванню (або підтримці) ідентичності у 

процесі інтеракції.  

Шоста функція емоцій та емоційних реакцій - маніпулятивна 

проявляється у використанні людиною емоційних реакцій як засобу впливу на 

інших людей з метою зміни їх поведінки задля досягнення власних цілей. [39].  

Сьома функція емоцій та емоційних реакцій - соціалізуючо-адаптивна, 

яка полягає у тому, що люди в процесі соціалізації освоюють емоційні норми 

та правила вираження емоцій, що дозволяє їм керувати своєю поведінкою і 

компетентно виявляти у ситуаціях взаємодії адекватні емоційні реакції з 

урахуванням їхнього соціального статусу, статі та віку.  

Восьма функція емоцій та емоційних реакцій - конструктивно-

деструктивна, що полягає в тому, що вони сприяють формуванню та 

відтворенню певних соціальних відносин, інститутів та структур.  

Таким чином, емоційні реакції мають мотивуючу цінність і 

перетворюють енергію, що впливає на поведінку; можуть функціонувати як 

ранні індикатори корисних або шкідливих впливів на організм, навіть до того, 

як точно визначена їх локалізація; негативні емоційні реакції є сигналом 

тривоги у ситуаціях небезпеки, що мобілізує людину та сприяє її адаптації.  

 

      1.3. Психологічні особливості особистості в режимі воєнного стану 

Психологи вивчають війну як складний соціальний феномен і 

досліджують її вплив на психологічний стан людей. Основні аспекти 

дослідження включають реакції людей на стрес, посттравматичний стресовий 

синдром, взаємодію в рамках конфлікту та стратегії подолання травматичних 

подій. 
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З. Фрейд висловлював думку про те, що війна є виразом колективного 

безсилля та безпорадності людства перед внутрішніми конфліктами та 

необмеженою агресією. Вчений вважав, що війна виникає з примітивних 

інстинктів людини, а також з потреби проекції внутрішніх конфліктів на 

зовнішній світ [34]. 

В психологічній науці зазначається, що війна це складне явище, на яке 

впливають численні фактори, включаючи примітивні інстинкти та проекцію 

внутрішніх конфліктів на зовнішні цілі. 

Водночас вказується, що оскільки агресія та деструктивні нахили є 

вродженими для людини, то війну можна розглядати як прояв цих агресивних 

інстинктів.  

Деякі вчені вважали, що суспільні та індивідуальні розчарування та 

конфлікти можуть знайти вихід у зовнішній агресії, що призводить до воєн.  

Так, у класичному психоаналізі наголошувалось на ролі несвідомих 

процесів у формуванні людської поведінки, припускаючи, що несвідомі 

бажання та потяги можуть сприяти спалаху насильства та війни. 

Сучасне розуміння війни та її причин передбачає мультидисциплінарні 

перспективи та враховує широкий спектр соціально-політичних, економічних 

та історичних факторів [31]. 

В режимі військового стану люди відчувають низку психологічних 

особливостей і реакцій. Емоційний стан людей у таких обставинах може бути 

складним і різноманітним. Ось деякі психологічні особливості та відповідні 

емоційні реакції, які люди можуть проявляти під час військового стану: 

1. Страх та тривога: посилене відчуття загрози та незахищеності під час 

війни може викликати сильний страх і тривогу в окремих людей. Люди можуть 

постійно турбуватися про свою безпеку, безпеку своїх близьких і невизначене 

майбутнє. Страх перед насильством, втратою та порушенням їхнього 

повсякденного життя може сприяти стану постійної тривоги [39]. 

Дійсно, страх і тривога є типовими емоційними реакціями людей під час 

війни та воєнного стану. Загострене відчуття загрози та незахищеності може 
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створити всепроникну атмосферу страху, що призводить до сильної тривоги 

[9]. 

Під час війни та військового стану люди часто стурбовані стосовно 

особистої безпеки, оскільки бояться стати жертвами насильства або стати 

мішенню протилежних сил. Постійна присутність небезпеки і невизначеність 

того, що може трапитися далі, можуть значно сприяти їх тривожності. 

Безпека та благополуччя близьких, таких як члени родини та друзі, 

стають найважливішими під час війни. Люди можуть постійно хвилюватися 

про безпеку членів своїх сімей, які беруть безпосередню участь у бойових діях, 

або проживають у районах, які сильно постраждали від війни. Ця турбота про 

благополуччя своїх близьких посилює загальний рівеньтривоги. 

Війна порушує звичайний стан і створює високий ступень 

невизначеності щодо майбутнього. Люди можуть бути невпевнені щодо того, 

як довго триватиме війна, яким буде результат і як це вплине на їх життя в 

довгостроковій перспективі. Відсутність стабільності та передбачуваності 

може також призвести до постійного стану страху та тривоги [10]. 

Страх перед руйнуванням і порушенням повсякденних справ може 

значно посилити тривогу. Люди можуть турбуватися про предмети першої 

необхідності, такі як їжа, вода та притулок, а також про доступ до медичної 

допомоги та інших основних послуг. Постійна потреба пристосовуватися до 

мінливих обставин і приймати складні рішення ще більше посилює рівень 

тривожності. 

Отже, подолання страху та тривоги під час війни вимагає багатогранного 

підходу. Надання доступу до підтримки психічного здоров’я, консультаційних 

послуг і ресурсів для боротьби зі стресом може допомогти людям керувати 

рівнем тривоги. Крім того, зусилля щодо посилення фізичної безпеки, 

встановлення надійних каналів зв’язку та надання точної та своєчасної 

інформації можуть допомогти пом’якшити деякі невизначеності, які 

спричиняють страх і занепокоєння [36]. 
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2. Гіперзбудження - це підвищений рівень напруги та пильності в умовах 

війни. Люди можуть відчувати труднощі зі сном, неспокій, дратівливість і 

постійне напруження. Цей підвищений стан фізіологічного збудження є 

природною реакцією організму на сприйняту небезпеку [27]. 

3. Травматичний стрес: страх і тривога, які відчуваються під час війни, 

можуть сприяти розвитку симптомів посттравматичного стресового розладу. 

Спогади, кошмари та нав’язливі думки, пов’язані з травматичним досвідом 

можуть призвести до виникнення тривоги. Життя з постійним страхом і 

тривогою може бути емоційно виснажливим: неможливість розслабитися, 

зосередитися або приймати рішення, проблеми зі сном. Постійний стан 

підвищеної пильності та супутні фізичні симптоми тривоги можуть призвести 

до емоційного виснаження та відчуття приголомшення [29]. 

4. Гнів і розчарування. Порушення нормального життя та вплив 

труднощів, пов’язаних з війною, можуть викликати почуття гніву та 

розчарування. Люди можуть виражати гнів на тих, кого вважають 

винуватцями, державних органів чи навіть своїх співгромадян. Ці емоції 

можуть посилюватися почуттям безсилля та відсутності контролю над 

обставинами [40]. 

5. Горе та втрати: війна часто тягне за собою значні втрати, включно з 

втратою близьких людей, домівок і громад. Люди можуть пройти через процес 

скорботи, оплакуючи ці втрати. Вони можуть відчувати смуток, відчай і 

відчуття порожнечі. Горе може бути ще більше ускладнене проблемами 

обмежених ресурсів, розладом систем соціальної підтримки та труднощами в 

доступі до необхідних послуг. 

6. Солідарність і стійкість: незважаючи на труднощі, люди також можуть 

демонструвати надзвичайну стійкість і почуття солідарності під час війни. 

Спільноти можуть об’єднуватися, щоб підтримувати одна одну, 

демонструючи доброту, співчуття та колективне вирішення проблем. Ці 

позитивні емоції можуть служити механізмами подолання та сприяти 

відчуттю надії та рішучості перед лицем труднощів [28]. 
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7. Психологічне відсторонення: сильний стрес і травма війни можуть 

змусити деяких людей психологічно відсторонитися. Вони можуть ізолювати 

себе від соціальних взаємодій, емоційно відсторонюватися або проявляти 

уникальну поведінку як засіб самозахисту. Психологічне відсторонення може 

бути відповіддю на відчуття пригнічення або як спроба відновити відчуття 

контролю в невизначеному середовищі [35]. 

Важливо зазначити, що люди можуть по-різному реагувати на обставини 

життя у воєнному стану. Психологічні реакції можуть відрізнятися залежно 

від таких факторів, як особиста стійкість, попередній досвід, доступні системи 

підтримки, а також тривалість і інтенсивність наслідків війни. Саме тому 

вкрай важливо забезпечити адекватну психологічну підтримку та ресурси, 

щоб допомогти людям впоратися з емоційними проблемами, з якими вони 

стикаються в цей час [15]. 

Таким чином, психологічні особливості особистості в режимі воєнного 

стану полягають у тому, що емоційні реакції стають виразнішими та 

складнішими. Люди можуть відчувати посилену тривогу, страх, гнів, 

розчарування та горе через постійну загрозу та незахищеність. Крім того, 

емоційні реакції можуть виявлятися у формі гіперзбудженості, зниженого 

настрою та психологічного відсторонення.  

 

Висновки до першого розділу 

Теоретичний аналіз поглядів на проблему емоційних реакцій в 

психологічній науці показав, у вигляді прояву емоцій як  психічного процесу, 

що відбиває суб'єктивне ставлення людини до того, що відбувається; як 

миттєві реакції, які з'являються у відповідь на екзогенні та ендогенні сигнали 

та залишають свій слід у вигляді змін у фізіологічному стані людини; 

особливий клас суб'єктивних психологічних станів, що виникають у людини 

під впливом загального стану організму та перебігу процесу задоволення 

актуальних потреб; як стани тіла, які збільшують або зменшують здатність 
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самого тіла до дії, сприяють їй або обмежують; мають взаємозв’язок  з 

предикторами та  феноменологічною  структурою  переживання стресу; 

виражений  фізіологічний  дискомфорт  або  почуття тривоги із-за наслідків 

війни, що  призводить  до  розчарування,  фантазійного або псевдологічного 

експресивного реагування,  до  нездатності  прийняти  реальні  обставини. 

Особливості емоційних реакцій особистості полягають у тому, що 

важливою рисою емоційних реакцій є їх інтегральність, винятковість щодо 

інших станів та інших реакцій, тобто вони охоплюють увесь організм; 

емоційні реакції мають мотивуючу цінність і перетворюють енергію, що 

впливає на поведінку; можуть функціонувати як ранні індикатори корисних 

або шкідливих впливів на організм, навіть до того, як точно визначена їх 

локалізація; емоційних реакцій, які певною мірою залежать від світогляду, 

самооцінки людини, від ставлення до неї оточуючих; негативні емоційні 

реакції є сигналом тривоги у ситуаціях небезпеки, що мобілізує людину та 

сприяє її адаптації; основна функція емоційних реакцій – це оцінка, оскільки 

включені в ці реакції емоції виявляються у безпосередньому  переживанні 

життєвого сенсу явищ, тобто емоції оцінюють суб'єктивну значущість 

предметів і подій, що відображаються, виражають її, сигналізують про неї 

суб'єкту. 

До психологічних особливостей особистості в режимі воєнного стану 

відносять низку негативних емоцій: кожна людина має свої індивідуальні 

способи сприйняття та вираження емоцій, особливість свого внутрішнього 

світу. В режимі воєнного стану ці особливості можуть бути ще більш 

помітними. Деякі люди можуть бути більш схильними до страху та тривоги, 

тоді як інші можуть виявляти гнів та розчарування. Травматичний стрес може 

впливати на кожну особистість по-різному, викликаючи різні симптоми: 

неможливість розслабитися, зосередитися або приймати рішення, проблеми зі 

сном тощо. Крім того, деякі люди можуть демонструвати виражену 

солідарність та стійкість, тоді як інші можуть відчувати потребу у 
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психологічному відстороненні. Всі ці особливості емоційних реакцій 

формують індивідуальну психологічну відповідь особистості на воєнні умови. 
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РОЗДІЛ 2. ЕМПІРИЧНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ ОСОБЛИВОСТЕЙ 

ЕМОЦІЙНИХ РЕАКЦІЙ ОСОБИСТОСТІ В РЕЖИМІ ВОЄННОГО 

СТАНУ 

2.1. Організація та методи дослідження 

Теоретико-емпіричне дослідження особливостей емоційних 

особливостей особистості в режимі військового стану здійснювалось в три 

етапи. На першому етапі дослідження був проведений збір теоретичного 

матеріалу та аналіз наукової літератури з наступних питань:  

•  теоретичний аналіз поглядів на проблему емоційних реакцій в 

психологічній науці;  

•  особливості емоційних реакцій особистості; 

        •  психологічні особливості особистості в режимі військового стану. 

Також була проведена деталізація плану емпіричної частини роботи. 

Другий етап дослідження полягав в оформленні та проведенні 

тестування. Емпіричне дослідження проводилося з цивільним населенням, яке 

більшу частину війни проживали в Україні. Вибірку людей, які прийняли 

участь в емпіричному дослідженні складало 30 осіб, віком від 18 до 26 років 

років, серед них чоловіків – 13, жінок – 17, які дали згоду давати інформацію 

за запитом дослідника. Для забезпечення об’єктивності дослідження та 

вирішення поставлених завдань на даному етапі були використані наступні 

методи: 

1. Шкала дослідження тривожності (автор: Ч. Д. Спілбергер в адаптації 

Ю.Л. Ханіна). Методика є інформативним способом самооцінки рівня 

тривожності у даний момент (реактивна тривожність, як стан) і особистісної 

тривожності (як стійка характеристика людини). Для інтерпретації результатів 

використовуються такі орієнтовані оцінки: 0-30 балів – низький рівень 

тривожності; 31-45 балів –помірний рівень тривожності; вище 45 балів – 

високий рівень тривожності [27]. 

2. Шкала депресії (автор: А. Т. Бек). Методика є однією з найвідоміших 

і широко використовуваних психологічних методик для вимірювання рівня 
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симптомів депресії у людей. Шкала депресії складається з 21 запитання, які 

оцінюють різні аспекти симптомів депресії, такі як печаль, втрата інтересу, 

відчуття вини, втрата енергії, зміни сну та апетиту і т. д. Всього за шкалою 

Бека можна набрати від 0 до 62 балів. Зазвичай використовуються такі 

діапазони: 0-13 балів: нормальний депресивний настрій; 14-19 балів: легка 

депресія; 20-28 балів: помірна депресія; 29-63 бали: виражена депресія [18]. 

3. Тест на стресостійкість, також відомий як шкала життєвих подій 

(автори: Т.Холмс та Р. Раге).  Тест на стресостійкість базується на ідеї, що 

певні життєві події можуть бути джерелом стресу і впливати на психологічний 

стан людини. Методика складається зі списку 43 подій. Кожна подія має 

ваговий коефіцієнт, який відображає її потенційний стресовий вплив на 

людину. Для інтерпретації результатів використовуються такі орієнтовані 

бали: менше 150 - досить велика опірність стресу; 150- 199 балів - висока 

опірність; 200 - 299 - порогова опірність; 300 і більше - низька опірність 

(вразливість). 

4. Особистісний опитувальник агресивності (автори: А. Басс та М. 

Перрі).  Опитувальник складається з 29 запитань, які оцінюють різні аспекти 

агресивності, включаючи фізичну агресію, вербальну агресію, гнів та 

ворожість. Загалом за опитувальником можна набрати від 24 до 120 балів, із 

них за шкалою «фізична агресія» – від 9 до 45 балів, за шкалою «гнів» – від 7 

до 35 балів, за шкалою «ворожість» – від 8 до 40 балів. Висновок про 

виразність тієї чи іншої ознаки робиться за аналогією зі шкалою нормального 

розподілу: до 30% від загальної кількості балів – відсутність або незначна 

вираженість ознаки, вище 60% від загальної кількості балів – явно виражена 

ознака, схильність до агресії. 

5. Шкала емоційної стабільності-нестабільності (автор: Г. Й. Айзенк). 

Шкала емоційної стабільності-нестабільності включає ряд запитань, які 

оцінюють рівень стабільності особистості в контексті емоційної реактивності 

та контролю емоцій. Ці запитання стосуються різних аспектів емоційної 

стійкості, таких як тривожність, нервовість, емоційна реактивність і тощо. 



25 
 

Якщо опитуваний набрав по першій шкалі: 12 балів і менше - то він емоційно 

стабільний; 13-18 балів - середньо стабільний; 19-24 балів - дуже емоційно 

нестабільний. Якщо по другій шкалі опитуваний набрав 5 і більше балів, то 

його відповіді, вважає Г. Айзенк, були не завжди щирими. 

На третьому етапі була проведена обробка, систематизація, аналіз, опис 

результатів дослідження та оформлення висновків. 

Таким чином, теоретико-емпіричне дослідження особливостей 

емоційних особливостей особистості в режимі військового стану 

здійснювалось в три етапи. На першому етапі дослідження був проведений 

збір теоретичного матеріалу та аналіз наукової літератури з наступних питань: 

теоретичний аналіз поглядів на проблему емоційних реакцій в психологічній 

науці; особливості емоційних реакцій особистості; психологічні особливості 

особистості в режимі військового стану. Другий етап включав емпіричне 

дослідження, яке проводилося з цивільним населенням, яке більшу частину 

війни проживали в Україні:   30 осіб, віком від 18 до 26 років років, серед них 

чоловіків – 13, жінок – 17, які дали згоду давати інформацію за запитом 

дослідника. Для забезпечення об’єктивності дослідження та вирішення 

поставлених завдань на даному етапі були використані наступні методи: 

методика "Шкала дослідження тривожності" Ч. Д. Спілбергера в адаптації  Ю. 

Л. Ханіна;  методика "Шкала депресії" А. Т. Бека; тест на стресостійкість Т. 

Холмса та Р. Раге; особистісний опитувальник агресивності А. Басса та М. 

Перрі та  методика  "Шкала емоційної стабільності-нестабільності" Г. Й. 

Айзенка. На третьому етапі була проведена обробка, систематизація, аналіз, 

опис результатів дослідження та оформлення висновків. 

 

2.2. Дослідження емоційних реакцій особистості в режимі воєнного 

стану 

Для дослідження тривожності, як емоційної реакції респондентів 

обставини життя в режимі воєнного стану була використана методика "Шкала 
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тривожності" Д. Спілбергера в адаптації  Ю. Л. Ханіна. Результати 

дослідження представлено в таблиці 2.1.  

Таблиця 2.1. 

Описова статистика прояву тривожності 

Показники 
Реактивна 

тривожність 

Особистісна 

тривожність 

Середнє 25,77 35,30 

Стандартна похибка 0,86 1,90 

Медіана 25 34 

Стандартне 

відхилення 
4,70 10,38 

Ексцес 1,46 0,02 

Асиметрія 3,32 0,66 

 

      Згідно даних таблиці 2.1, за середнім значенням реактивної тривожності 

(25,77+0,86) та медіани в 25 балів, респонденти показали низький рівень 

тривожності. Це свідчить про те, що в умовах воєнного стану громадяни не 

мають особливих переживань, страхів та тривожності, але, з огляду на 

об'єктивний стан подій, що включає бомбардування, руйнування, втрати та 

насильство, є підстави вважати, що ця загальновживана методика не дозволяє 

оцінити справжній стан досліджуваних. Серед можливих причин цього можна 

виділити наступне: загальну пригніченість і відвертання уваги від власної 

особи внаслідок її переорієнтації на щось або когось іншого; усвідомлене чи 

ні маскування тривожності або відповідних реакцій. Однією із цілей 

подальшого аналізу став пошук підтвердження та пояснень нашої думки. 

Так, за середнім значенням особистісної тривожності (35,3+1,9), 

досліджуванні мають помірний рівень тривожності. Це свідчить про те, що 

опитувані можуть відчувати тривогу, страх і напруженість на постійній основі, 

навіть у відсутності серозних загрозливих ситуацій при умовах воєнного стану 

та інших випадкових факторів, що викликають тривогу. 

Таке поєднання може вказувати на наявність генетичної, біологічної або 

психологічної схильності до тривожності, яка проявляється в особистісній 

структурі. Це означає, що більша половина респондентів можуть бути 
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схильними до постійної тривожності, переживання страхів та негативних 

емоцій у різних аспектах свого життя. Водночас такі значення підтверджують 

наш висновок стосовно того, що для подальшого функціювання респонденти 

намагаються маскувати наявність реактивної тривожності, тобто відбувається 

примусова "адаптація" до наявних обставин.  

Більш детальний розгляд розподілу показників рівня прояву 

особистісної тривожності представлено  на рисунку 2.1. 

 
Рис.2.1. Розподіл  показників прояву рівня особистісної тривожності  

 

Отримані дані на рисунку 2.1 показують, що за показником особистісної 

тривожності у респондентів  спостерігається скупчення показників в зоні від 

20 до 45 балів, тобто більшість досліджуваних демонструють помірний рівень 

особистісної тривожності та характерезуються  стійкою схильність сприймати 

певні ситуації як загрозливі, реагувати на такі ситуації станом тривоги. Тоді як 

лише 4 респонденти демонструють великі значення за цією шкалою, що 

говорить про них, як про особистостей з невротичним конфліктом, що може 

виражатися у вигляді емоційних та невротичних зривів  з психосоматичними 

захворюваннями. Водночас респондентів з низьким рівнем особистісної 

тривожності не було виявленно.  

 Більш детальний розгляд розподілу показників рівня прояву реактивної 

тривожності представлено  на рисунку 2.2. 
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Рис.2.2. Розподіл  показників прояву рівня реактивної тривожності  

 

Отримані дані на рисунку 2.1 показують, що за показником реактивної 

тривожності у респондентів  спостерігається скупчення показників в зоні від 

20 до 30 балів, тобто дані на графіку підтверждують наявність маскування або 

блокування прояву реактивної тривожності, тобто респонденти можуть 

заперечувати наявність в них напруження, занепокоєння, нервозності. 

Водночас лише у декількох респондентів спостерегається високий рівень 

реактивної тривожності, що свідчить про те, що дані респонденти здатні 

рефлексувти стосовно свого стану та приймають той факт, що вони мають 

певні порушення роботи психічних процесів тощо.  

З метою визначення більш тяжкого емоційного стану як певної 

емоційної реакції у людей на умови життя в режимі воєнного стану, нами була 

обрана методика Бека, що дозволяє виявити рівень депресії. Результати 

дослідження представлено в таблиці 2.2.  
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Таблиця 2.2. 

Описова статистика прояву рівня депресії 

Показники 

Середнє значення 16,13 

Стандартна похибка 1,66 

Медіана 15 

Стандартне відхилення 9,07 

Ексцес 1,01 

Асиметрія 0,82 

 

В таблиці 2.2 можна побачити, що згідно з середнім значенням (16,13 

+1,66) та медіани в 15 балів, респонденти мають помірний рівень депресії з 

тенденцією до вираження субдепресивного стану. Отже, респонденти 

характеризуються схильністю до меланхолії, втратою життєвого інтересу та 

постійним почуттям смутку, що супроводжується стрімким зниженням 

самооцінки та появою почуття провини, яке не дає спокою. Водночас це 

супроводжується також втратою звичайної  працездатності і перебуванням у 

стані хронічної втоми, а також виникнення різноманітних психосоматичних 

симптомів. Виявлені результати знову підтверджують наш висновок стосовно 

низьких показників наявності реактивної тривожності.  

Щоб детальніше проаналізувати дані, ми склали графік розсіювання, 

який представлено на рисунку 2.3. 

 
Рис. 2.3.Показники розсіювання значень прояву рівня депресії 
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На рисунку 2.3. кожна точка позначає показник прояву рівня депресії 

для окремого учасника. На даному графіку ми можемо побачити, що 

найбільша вірогідність зустрічі показників у зоні від 10 до 25 балів, тобто 

більшість респондентів демонструє наявність депресії, яка варіює від легкого 

ступеня (субдепресія) до вираженої депресії середньої тяжкості. Тоді як лише 

декілька респондентів демонструють відсутність депресивних симптомів і 4 

респонденти знаходяться у стані важкої депресії.  

Таким чином, більшість респондентів демонструє наявність депресії, яка 

варіює від легкого ступеня (субдепресія) до вираженої депресії середньої 

тяжкості, тобто характеризуються схильністю до меланхолії, втратою 

життєвого інтересу та постійним почуттям смутку, що супроводжується також 

втратою звичайної  працездатності і перебуванням у стані хронічної втоми, а 

також виникнення різноманітних психосоматичних симптомів. 

З метою визначення особливостей емоційної реакції на стрес була 

використання методика на дослідження стресостійкісті Холмса та Раге. 

Результати дослідження представлені в таблиці 2.3.  

Таблиця 2.3 

Описова статистика прояву емоційної реакції на стрес 
 

Показники 

Середнє значення 277,33 

Стандартна похибка 3,65 

Медіана 280 

Стандартне відхилення 19,98 

Ексцес -0,63 

Асиметрія 0,06 

 

Дані таблиці 2.3 показують, що згідно з середнім значенням 

(277,33+3,65) та медіани в 280 балів, досліджуванні пережили певну кількість 

серйозних життєвих подій, які можуть потенційно викликати стрес, але 

загальний рівень опірності стресу залишається на середньому рівні. Це також 

вказує на те, що респонденти демонструють помірну здатність справлятись зі 
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стресовими подіями та пристосовуватись до нових ситуацій. Респонденти 

мають певну резистентність до негативних впливів стресу, але також у якості 

емоційної реакції на стрес відчувати певну тривогу чи втому в результаті 

накопичення життєвих подій. 

Для більш кращого відображення розподілу  показників рівня емоційної 

реакції на стрес в роботі представлено графік розподілу на рисунку 2.4. 

 
Рис.2.4. Розподіл показників рівня емоційної реакції на стрес 

 

Отримані результати на рисунку 2.4 показують, що показники  

знаходяться у зоні між 250 та 300 балами, тобто у опитуваних  переважає 

пороговий рівень емоційної реакції на стрес з тенденцією до підвищення, 

тобто це сигнал тривоги, що попереджає про небезпеку, а отже, необхідно 

терміново щось зробити, щоб ліквідувати стрес: вони ще можуть надавати опір 

стресу, але знаходяться на межі власних сил. Водночас спостерегаються 

респонденти, які мають високі показники за данною шкалою, тобто таким 

респондентам  загрожує психосоматичне захворювання, оскільки вони близькі 

до фази нервового виснаження. 

Таким чином, у респондентів загальний рівень опірності стресу 

залишається на середньому рівні, тому вони здатні справлятись зі стресовими 

подіями та пристосовуватись до нових ситуацій, але іноді у якості емоційної 
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реакції на стрес можуть відчувати певну тривогу чи втому із накопичення 

життєвих подій. 

Для визначення рівня агресивності як певної емоційної реакції на життя 

в режимі воєнного стану був використаний тест Басса-Перрі. Результати 

дослідження представлено в таблиці 2.4. 

Таблиця 2.4. 

Описова статистика прояву агресивності 

Показники 

Середнє значення 26,67 

Стандартна похибка 1,01 

Медіана 27,5 

Стандартне відхилення 5,52 

Ексцес -0,62 

Асиметрія -0,21 

 

 

Згідно з даними таблиці 2.4, де середнє значення (26,67+1,01) та медіана 

дорівнює 27,5 балів, можна зробити висновок, що респонденти мають низький 

рівень агресивності. Отже, респонденти можуть не реагувати на провокації або 

стресові ситуації, вони більш здатні до збереження спокою та вирішення 

конфліктів мирними шляхами, мають вищий рівень самоконтролю над своїми 

емоціями та поведінкою, здатні заспокоїти себе та контролювати імпульсивні 

реакції, що можуть призвести до агресії, їм легше керувати стресом та не 

допускати, щоб емоції переважали раціональне мислення, що може сприяти 

зниженню рівня агресії.  

Результати  дослідження прояву агресії у опитуваних були представлені 

на рисунку 2.5. 
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Рис 2.5. Розподіл показників рівня прояву агресивності 

 

Отримані результати на рисунку 2.5 показують, що за шкалою рівня 

прояву агресивності більшість показників знаходиться у зоні між 20 та 30 

балами, тобто у більшості респондентів спостерігається низький рівень прояву 

агресивності. Отже, знову ж таки ми можемо спостерігати маскування або 

придушення прояву даного виду емоційної реакції задля уявної стабілізації 

власного емоційного стану.  Зауважимо, що навіть респонденти в яких дуже 

низькі або дещо вищі ніж низькі показники, все ж таки навіть не доходять до 

рівня прояву деяких компонентів агресивності.  

Згідно з цим для ще більш глубокого аналізу в роботі представлено 

прояв кожного з компонентів рівня агресивності у респондентів, а саме:  

інструментального (фізична агресія), афективного (включає фізіологічне 

збудження і підготовку до агресії - гнів) та когнітивного (ґрунтується на 

переживанні почуття несправедливості та незадоволеності бажань - 

ворожість). Результати розподілу показників  інструментального компоненту 

прояву агресивності (фізична агресія) представлено на рисунку 2.6. 

Як можна побачити на рисунку 2.6 більша половина респондентів мають 

бали в зоні між 5 та 9, тобто вони характерезуються відсутністю вираження 

данного компоненту агресивності, отдже оскільки вони  
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Рис 2.6. Розподіл показників рівня прояву інструментального 

компоненту агресивності 

 

придушують агресивность загалом, звісно фізична агресія -нанесення 

шкоди іншим для них є зовсім не притаманним або чимось жахливим. Проте 

присутні респонденти, які можуть демонструвати незначну, але вираженість 

даного компоненту.  

Результати розподілу показників  афективного компоненту 

агресивності, що включає фізіологічне збудження і прояв гніву  представлено 

на рисунку 2.7. 

 

Рис 2.7. Розподіл показників рівня прояву афективного компоненту 

агресивності 
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Як можна побачити на рисунку 2.7 більша половина респондентів мають 

показники в зоні між 8 та 12, тобто вони демонструють незначну, але 

вираженість даного признаку агресивності. При цьому в групі є респонденти з 

загалом з дуже низькими показниками у зоні 6 та 7 балів і є респондент з 

показником у зоні 14 балів. Отже, можно припустити наявність збудження та 

навіть гніву, обурення та роздратування у респондентів, як емоційної реакції  

на події, що відбувають в Україні. Проте за рахунок певних причин ці емоційні 

реакції придушуються респондентами, тому і ми маємо такі низькі показники.  

Результати розподілу показників  конітивного компоненту агресивності, 

що ґрунтується на переживанні почуття несправедливості та незадоволеності 

бажань, а як наслідок в прояві ворожості представлено на рисунку 2.8. 

 

Рис 2.8. Розподіл показників рівня прояву когнітивного компоненту 

агресивності 

 

    Як можна побачити на рисунку 2.8 більша половина респондентів мають 

показники в зоні між 7 та 12, хоча є респонденти з дуже низькими показниками 

та є з підвищенними, тобто загалом респонденти вудчувають не 

справедливість та неможливість задовольнити власні бажання, що зрозуміло  
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відчувають огиду та відразу, але вони не  призводять до відповідної зовнішньої 

поведінки, тобто ворожість не обв'язково веде до агресії: домінування огиди 

приводить до уникнення об'єкта ворожих почуттів, а відраза вкладає в 

агресивні акти відтінки, характерні для расових упереджень (що знову ж таки 

зрозуміло- українці проявляють ворожість до ворога). Проте знову ж таки з 

певних причин ворожі прояви маскують або блокують іншими почуттями, що 

можливо і не дає ворожості перерости в сильні агресивні прояви.  

       Проведений аналіз графіків зробив доцільним представленість % прояву 

кожного компонента у прояві агресивності респондентів на рисунку 2.9.  

 

Рис 2.9. Відсотковий розподіл показників рівня прояву компонентів 

агресивності 

 

       На рисунку 2.9 можна побачити, що найбільша вираженість у 

респондентів афективного компоненту (39%),  тобто респондентам більша 

притаманна негативна емоційна реакція гніву, що протікає у формі афекту і 

викликана раптовим виникненням серйозної перешкоди на шляху задоволення 

виключно важливих потреб, сильним збудженням із-за потсійного 

хвилювання за своє життя та життя близьких, тощо. Дещо меньший відсоток 

(36%) має когнітивний компонент, тобто респондентам притаманна ворожість, 

як реакція на переживання несправедливості (чому моя країна страждає, чому 

страждає мій народ, чому страждаю я?), так наслідок звісно негативна 
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установка до ворогів, яка знаходить своє вираження у вкрай несприятливій 

оцінкці агресора. Найменша представленість інструментального компоненту 

агресивності (25%), яка буде виражатися у стабільній  готовності до 

агресивних дій в різних ситуаціях. 

Таким чином, респонденти не схильні реагувати на певні обставини 

життя  в режимі воєнного стану агресивними проявами за рахунок вміння 

контролювати власні реакції. 

Для дослідження рівня емоційної стабільності/нестабільності як 

емоційної реакції на умови життя в режимі воєнного стану респондентів була 

використана методика "Шкали емоційної стабільності" Г. Айзенка. Результати 

дослідження представлено в таблиці 2.5. 

Таблиця 2.5. 

Описова статистика  прояву емоційної стабільності/нестабільності 

Показники 

Середнє значення 10,57 

Стандартна похибка 1,01 

Медіана 10 

Стандартне відхилення 5,54 

Ексцес -0,85 

Асиметрія 0,33 

 

Дані таблиці 2.5 демонструють, що згідно з середнім значенням 

(10,57+1,01) та медіани в 10 балів,  респонденти  мають високий рівень 

емоційної стабільності, але враховуючи попередні дані, можливо припустити, 

що знову ж таки досить висока здатність контролювати та маскувати емоційні 

реакції виступає певним захисним механізмом, що надає враження емоційної 

стабільності.  

Нижче на рисунку 2.10 наведена гістограма розподілу рівнів емоційної 

стабільності респондентів, що дозволяє краще отримати уявлення про 

розподіл даних та виділити діапазони, де рівні емоційної стабільності є 

більш  або менш частими. 
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 Рис. 2.10. Розподіл рівнів емоційної стабільності 

 

 

На рисунку 2.10 видно стовпчики, що представляють діапазони значень 

рівнів емоційної стабільності, де висота кожного стовпчика відображає 

частоту випадання значень у цьому діапазоні. Так ми можимо побачити, що 

більша імовірність зустричі показників в зоні від 1-10, тобто респонденти 

важають себе емоційно стабільними, що підтверждують високі дані за шкалою 

"Брехня" , тобто питання скоріш до самооцінки респондентів загалом. Проте 

існують репонденти, які демонструють средній рівень емоційної стабільності, 

тобто їм притаманні певні коливання в проявах емоційних реакцій. Нарешті 

зовсім маленька імовірність зустріти в вибірці респондентів, які демонструють 

емоційну нестійкість, тобто гострі зміни настрою, за яких виникають сильні 

емоції або почуття, неадекватні ситуації, що сталася. 

Під час воєного стану, рівень емоційної стабільності 

може  суттєво  підвищитися під впливом зовнішніх факторів та стресових 

подій. Особистості з низьким рівнем емоційної стабільності можуть бути 

більш схильні до емоційних коливань, реакцій на стрес та переживань. 

У таких умовах особливо важливо надати підтримку та ресурси для 

зміцнення емоційної стабільності особистості. Це може включати 

психологічні тренінги, психотерапевтичну підтримку, використання стратегій 

саморегуляції та навичок ментального блокування. 
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Забезпечення безпеки, стабільності та підтримки соціального оточення 

також можуть сприяти зниженню рівня емоційної нестабільності.  

Таким чином, респонденти мають підвищений рівень емоційної 

стабільності, на що може вплинути важкі переживання під час воєнного стану. 

Тому такі  респонденти потребують корекційної програми  зниження рівня 

стрестостійкості, агресивності та тривожних станів, котрі можуть 

ровкинутися. 

 

2.3. Кореляційний аналіз емоційних реакцій особистості в режимі 

воєнного стану 

Кореляційний аналіз емоційних реакцій особистості в режимі воєнного 

стану є методологічним підходом, спрямованим на вивчення зв'язків між 

емоційними реакціями, що виникають як наслідок життя в режимі воєнного 

стану. Цей вид аналізу дозволяє встановити, які особливості емоційних 

реакцій українців, які живуть в режимі воєнного стану. 

Переходячи до аналізу кореляційних зв’язків між показниками різних 

методик, ми послідовно розглянемо кореляційну структуру взаємозв’язку між 

методикою дослідження тривожності Спілберга-Ханіна, методикою депресії 

Бека, тесту на стресостійкість Холмса та Раге, особистісного опитувальника 

агресивності Басса-Перрі та шкалою емоційної стабільності Г. Айзенка. 

Нижче наведена кореляційна матриця використаних нами методик для 

дослідження емоційних реакцій особистості в режимі воєнного стану:  
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Таблиця 2.7 

Кореляційна матриця прояву особливостей емоційних реакцій 

 

Реактивн

а тривож 

ність 

Особистісн

а 

тривожніст

ь 

Депресі

я 

Емоційн

а реакція 

на стрес 

Агресивніст

ь 

Емоційна 

стабільніст

ь 

Реактивн

а 

тривож 

ність 

1 0,46 -0,54 0,50 0,50 0,45 

Особисті

с 

на 

тривож 

ність 

0,46 1 0,12 -0,02 -0,13 -0,21 

Депресія -0,54 0,21 1 -0,51 -0,62 -0,61 

Емоційна 

реакція 

на стрес 
0,50 -0,20 -0,51 1 0,69 0,45 

Агресив 

ність 
0,50 -0,10 -0,62 0,69 1 0,48 

Емоційна 

стабіль 

ність 
0,45 -0,21 -0,61 0,45 0,48 1 

 

Дані таблиці 2.7 демонструють, що існує зворотна кореляція між рівнем 

реактивної тривожності та рівнем депресії (r=-0,54, p <0,01), 

тобто  підвищення симптомів депресії та субдепресії буде призводити до 

маскування прояву реактивної тривожності. Отже, меланхолія, втрата 

життєвого інтересу та постійне почуття смутку, що супроводжується втратою 

звичайної  працездатності і перебуванням у стані хронічної втоми будуть 

блокувати наявність напруги, неспокою, заклопотаності та нервозності, що і 

може виражатися у виникненні різних психосоматичних симптомів.   

Наочні результати дослідження кореляційної матриці прояву 

особливостей емоційних реакцій, представлений на рисунку 2.11. 
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Рис.2.11. Результати кореляційної матриці прояву особливостей 

емоційних реакцій 

 

На рис. 2.6 можна побачити, що існує пряма кореляція між рівнем 

реактивної тривожності та рівнем агресивності (r=0,50, p < 0,05), 

тобто  підвищення рівня реактивної тривожності призведе до підвищення 

рівня агресивності, а оскільки за рахунок депресивних станів маскується або 

блокується прояв реактивної тривожності, зрозуміло, чому були отримані 

низькі показники прояву агресивності.  

Як показано на рисунку 2.11, існує пряма кореляція між рівнем 

реактивної тривожності та рівнем емоційної реакції на стрес (r=0,50, p < 0,05), 

тобто  респонденти при  підвищені рівня реактивної тривожності 

демонструють  менший рівень опору стресу, тобто постійний неспокій та 

напруга, сильна нервозність як реакція на стресові обставини життя в режимі 

воєнного стану, призводить до того, що респонденти змушені більшу частину 

власної енергії та ресурсів витрачати на боротьбу з негативними 

психологічними станами, що виникають у процесі стресу. 

Отриманні данні в таблиці 2.7 та рисунку 2.11 показують, що існує пряма 

кореляція між рівнем реактивної тривожності та рівнем емоційної стабільності 
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(r=0,45, p < 0,05), тобто  респонденти при  підвищені рівня реактивної 

тривожності демонструють емоційну нестабільність, а отже, неспокій, 

напруга, нервозність як реакція на стресові обставини життя в режимі 

воєнного стану, викликають в них  сильні коливання настрою та емоційних 

переживань. 

Дані таблиці 2.7 та рисунку 2.11  демонструють, що існує пряма 

кореляція між рівнем реактивної тривожності та рівнем особистісної 

тривожності (r=0,46, p < 0,05), тобто підвищення рівня особистісної 

тривожності, як якості особистості призводить до підвищення рівня 

реактивної тривожності, як реакції на обставини життя в режимі воєнного 

стану, проте отримані результати описової статистики демонструють інакші 

значення. Знову ж таки такі відмінності  підтверджують існування маскування 

реактивних проявів тривожності за рахунок інших емоційних реакцій та 

певного рівня самоконтролю.  

В таблиці 2.7  та рисунку 2.11 можна побачити, що існує зворотна 

кореляція між рівнем депресії та рівнем емоційної реакції на стрес (r=-0,51, p 

< 0,05), тобто  підвищення рівня депресії призведе до підвищення спротиву 

стресу. Отже, маскування сильних емоційних реакцій за рахунок меланхолії, 

постійного почуття смутку, втрати життєвого інтересу, хронічної втоми, 

переключення на лікування субдепресивних симптомів призводить до того, 

що респондентами ігноруються деякі стресори, що може виглядати як певний 

рівень стресостійкості.   

Як показано в таблиці 2.7, існує зворотна кореляція між рівнем депресії 

та рівнем агресивності (r=-0,62, p < 0,01), тобто  респонденти при  підвищені 

рівня депресії демонструють менший рівень агресивності, тобто постійна 

втома, втрата життєвої енергії, субдепресія, постійний смуток, поганий 

настрій блокують прояви афективних  спалахів гніву чи злоби та імпульсивні 

прояви поведінки, як реакції на умови життя в режимі воєнного стану. Таке 

блокування за рахунок не усвідомлення наявності такого механізму дії  може 
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сприйматися респондентами, як власна здатність контролювати свої агресивні 

емоційні реакції.   

 Отриманні данні в таблиці 2.7 показують, що існує зворотна кореляція 

між рівнем депресії та рівнем емоційної стабільності (r=-0,61, p < 0,01), 

тобто  респонденти через постійну пригніченість, втому, відсутність інтересу, 

певної загальмованості усіх реакцій будуть знаходиться в умовному 

стані  емоційної стабільності, отже відсутність емоційних коливань із-за їх 

замороження.  

В таблиці 2.7  та рисунку 2.11  можна побачити, що існує пряма 

кореляція між рівнем емоційної реакції на стрес та рівнем агресивності (r=0,69, 

p < 0,01), тобто  підвищення рівня емоційної реакції на стрес призведе до 

підвищення рівня агресивності. Отже, при знижені опору стресорам, 

оскільки  респонденти  змушені власну енергію та ресурси витрачати на 

боротьбу та виживання в режимі воєнного стану, вони будуть демонструвати 

ворожі реакції у вигляді осуду, образи чи погроз на адресу цих стресових 

факторів, щоб повернути свою енергію та накопичити ресурси для 

виживання.   

Як показано в таблиці 2.7 та риунку 2.11, існує пряма кореляція між 

рівнем емоційної реакції на стрес та рівнем емоційної стабільності (r=0,45, p < 

0,05), тобто  респонденти чим більше переймаються стосовно різноманітних 

стресорів, тим більше це викликає різні негативні реакції, як наслідок 

знижується рівень опору їм, що призводить до постійних емоційних коливань.  

В таблиці 2.7 та на рисунку 2.11 показано, що існує пряма кореляція між 

рівнем агресивності та рівнем емоційної стабільності (r=0,48, p < 0,05), 

тобто  респонденти при  підвищені рівня агресивності буде проявлятися 

емоційна нестабільність. Отже, прояви афективних  спалахів гніву чи злоби та 

імпульсивні прояви поведінки, як реакції на умови життя в режимі воєнного 

стану будуть призводити  до прояву невитриманості, емоційної незрілості, 

коли навіть прикрі дрібниці будуть викликати коливання настрою.   
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Таким чином, результати кореляційного аналізу демонструють 

наявність взаємозв'язків між особливостями прояву емоційних реакцій 

респондентів в режимі воєнного стану.  

Висновки до другого розділу 
 

Теоретико-емпіричне дослідження особливостей емоційних 

особливостей особистості в режимі військового стану здійснювалось в три 

етапи. На першому етапі дослідження був проведений збір теоретичного 

матеріалу та аналіз наукової літератури з наступних питань: теоретичний 

аналіз поглядів на проблему емоційних реакцій в психологічній науці; 

особливості емоційних реакцій особистості; психологічні особливості 

особистості в режимі військового стану. Другий етап включав емпіричне 

дослідження, яке проводилося з цивільним населенням, яке більшу частину 

війни проживали в Україні:   30 осіб, віком від 18 до 26 років років, серед них 

чоловіків – 13, жінок – 17, які дали згоду давати інформацію за запитом 

дослідника. Для забезпечення об’єктивності дослідження та вирішення 

поставлених завдань на даному етапі були використані наступні методи: 

методика "Шкала дослідження тривожності" Ч. Д. Спілбергера в адаптації  Ю. 

Л. Ханіна;  методика "Шкала депресії" А. Т. Бека; тест на 

стресостійкість  Т.Холмса та Р. Раге; особистісний опитувальник агресивності 

А. Басса та М. Перрі та  методика  "Шкала емоційної стабільності-

нестабільності" Г. Й. Айзенка. На третьому етапі була проведена обробка, 

систематизація, аналіз, опис результатів дослідження та оформлення 

висновків. 

Дослідження емоційних реакцій особистості в режимі воєнного стану 

показало, що  респонденти показали низький рівень реактивної тривожності, 

але  з огляду на об'єктивний стан подій, що включає бомбардування, 

руйнування, втрати та насильство, є підстави вважати, що ця загальновживана 

методика не дозволяє оцінити справжній стан досліджуваних;  тоді як 

досліджуванні мають високий рівень особистісної тривожності. Також 

респонденти мають помірний рівень депресії з тенденцією до вираження 
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субдепресивного стану. При цьому респонденти мають низький рівень 

агресивності: найбільша вираженість у респондентів афективного компоненту 

(39%),  тобто респондентам більша притаманна негативна емоційна реакція 

гніву, що протікає у формі афекту і викликана раптовим виникненням 

серйозної перешкоди на шляху задоволення виключно важливих потреб, 

сильним збудженням із-за потсійного хвилювання за своє життя та життя 

близьких, тощо. Дещо меньший відсоток (36%) має когнітивний компонент, 

тобто респондентам притаманна ворожість, як реакція на переживання 

несправедливості (чому моя країна страждає, чому страждає мій народ, чому 

страждаю я?), так наслідок звісно негативна установка до ворогів, яка 

знаходить своє вираження у вкрай несприятливій оцінкці агресора. Найменша 

представленість інструментального компоненту агресивності (25%), яка буде 

виражатися у стабільній  готовності до агресивних дій в різних ситуаціях. 

Водночас респонденти  мають високий рівень емоційної стабільності, але 

враховуючи попередні дані, можливо припустити, що знову ж таки досить 

висока здатність контролювати та маскувати емоційні реакції виступає певним 

захисним механізмом, що надає враження емоційної стабільності.  

Кореляційний аналіз емоційних реакцій особистості в режимі воєнного стану 

показав, що існує зворотна кореляція між рівнем реактивної тривожності та 

рівнем депресії (r=-0,54, p < 0,01), між рівнем депресії та рівнем емоційної 

реакції на стрес (r=-0,51, p < 0,05), між рівнем депресії та рівнем агресивності 

(r=-0,62, p < 0,01), між рівнем депресії та рівнем емоційної стабільності (r=-

0,61, p < 0,01), коли підвищується рівень депресії знижується рівень прояву 

реактивної тривожності та бурхливих емоційних реакцій на стрес, а емоційні 

коливання за рахунок загальмованості стають більш стабільними, що 

сприймається респондентами як "емоційна стабільність. При цьому існує 

пряма кореляція між рівнем реактивної тривожності та рівнем агресивності 

(r=0,50, p < 0,05), між рівнем реактивної тривожності та рівнем емоційної 

реакції на стрес (r=0,50, p < 0,05), між рівнем реактивної тривожності та рівнем 

емоційної стабільності (r=0,45, p < 0,05), між рівнем реактивної тривожності 
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та рівнем особистісної тривожності (r=0,46, p < 0,05), між рівнем емоційної 

реакції на стрес та рівнем агресивності (r=0,69, p < 0,01), між рівнем емоційної 

реакції на стрес та рівнем емоційної стабільності (r=0,45, p < 0,05), між рівнем 

агресивності та рівнем емоційної стабільності (r=0,48, p < 0,05), тобто 

підвищення одного показника призведе до підвищення іншого.  

Отже, прояви афективних  спалахів гніву чи злоби та імпульсивні прояви 

поведінки, як реакції на умови життя в режимі воєнного стану будуть 

призводити  до прояву невитриманості, емоційної незрілості, коли навіть 

прикрі дрібниці будуть викликати коливання настрою.   
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ВИСНОВКИ 

 

1. Теоретичний аналіз проблеми емоційних реакцій особистості в 

режимі воєнного стану показав, що емоційна реакція сприймається як 

психічний відбиток у формі безпосереднього упередженого переживання 

сенсу життєвого явища чи ситуації, зумовленого ставленням їх об'єктивних 

властивостей до потреб суб'єкта;  прояв емоцій як  психічного процесу, що 

відбиває суб'єктивне ставлення людини до того, що відбувається; 

відображають не предмети та явища реального світу, а об'єкти поза 

відносинами, у яких ці предмети та явища перероблюються відповідно до 

потреб людини, тобто емоції викликають у свідомості образ предмета чи 

явища, що викликає переживання; стани тіла, які збільшують або зменшують 

здатність самого тіла до дії, сприяють їй або обмежують; особливий клас 

суб'єктивних психологічних станів, що виникають у людини під впливом 

загального стану організму та перебігу процесу задоволення актуальних 

потреб; мають взаємозв’язок  з предикторами 

та  феноменологічною  структурою  переживання стресу; 

виражений  фізіологічний  дискомфорт  або  почуття тривоги із-за наслідків 

війни, що  призводить  до  розчарування,  фантазійного або псевдологічного 

експресивного реагування,  до  нездатності  прийняти  реальні  обставини. 

При цьому важливою рисою емоційних реакцій є їх інтегральність, 

винятковість щодо інших станів та інших реакцій, тобто вони охоплюють 

увесь організм; емоційні реакції мають мотивуючу цінність і перетворюють 

енергію, що впливає на поведінку; можуть функціонувати як ранні індикатори 

корисних або шкідливих впливів на організм, навіть до того, як точно 

визначена їх локалізація; емоційних реакцій, які певною мірою залежать від 

світогляду, самооцінки людини, від ставлення до неї оточуючих; негативні 

емоційні реакції є сигналом тривоги у ситуаціях небезпеки, що мобілізує 

людину та сприяє її адаптації; основна функція емоційних реакцій – це оцінка, 

оскільки включені в ці реакції емоції виявляються у 

безпосередньому  переживанні життєвого сенсу явищ, тобто емоції оцінюють 
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суб'єктивну значущість предметів і подій, що відображаються, виражають її, 

сигналізують про неї суб'єкту. 

2. Дослідження особливостей емоційних реакцій особистості в 

режимі  воєнного стану показало, що респонденти  загалом мают помірний з 

тенденцією до високого рівень особистісної тривожності, тобто 

характеризуються  стійкою схильність сприймати певні ситуації як загрозливі, 

реагувати на такі ситуації станом тривоги, що може перерости у відчуття 

страху та напруги навіть у відсутності серозних загрозливих ситуацій при 

умовах воєнного стану та інших випадкових факторів, що викликають 

тривогу. Тоді як за рективною тривожністю респонденти демонструють 

низький рівень, що може свідчити про те, що респонденти можуть 

заперечувати наявність в них напруження, занепокоєння, нервозності. 

Оскільки враховуючи певний рівень особистісної тривожності та з огляду на 

об'єктивний стан подій, що включає бомбардування, руйнування, втрати та 

насильство, є підстави вважати, що ця загальновживана методика не дозволяє 

оцінити справжній стан досліджуваних. Серед можливих причин цього можна 

виділити наступне: загальну пригніченість і відвертання уваги від власної 

особи внаслідок її переорієнтації на щось або когось іншого; усвідомлене чи 

ні маскування тривожності або відповідних реакцій. Однією із цілей 

подальшого аналізу став пошук підтвердження та пояснень нашої думки.  

Більшість респондентів демонструє наявність депресії, яка варіює від 

легкого ступеня (субдепресія) до вираженої депресії середньої тяжкості, тобто 

характеризуються схильністю до меланхолії, втратою життєвого інтересу та 

постійним почуттям смутку, що супроводжується також втратою 

звичайної  працездатності і перебуванням у стані хронічної втоми, а також 

виникнення різноманітних психосоматичних симптомів.Виявлені результати 

знову підтверджують наш висновок стосовно низьких показників наявності 

реактивної тривожності.  

У опитуваних  переважає пороговий рівень емоційної реакції на стрес з 

тенденцією до підвищення, тобто вони мають певну резистентність до 
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негативних впливів стресу, але також у якості емоційної реакції на стрес 

відчувають певну тривогу чи втому в результаті накопичення життєвих подій, 

тобто знаходяться на межі власних ресурсів та можливостей, це сигнал 

тривоги, що попереджає про небезпеку із-за близькості до фази нервового 

виснаження. 

Респондентам більш притаманна негативна емоційна реакція гніву 

(39%), що протікає у формі афекту і викликана раптовим виникненням 

серйозної перешкоди на шляху задоволення виключно важливих потреб, 

сильним збудженням із-за постійного хвилювання за своє життя та життя 

близьких, тощо. Проте за рахунок певних причин ці емоційні реакції 

придушуються респондентами, тому і ми маємо такі низькі показники. Дещо 

менше (36%) респондентам притаманна ворожість, як реакція на переживання 

несправедливості (чому моя країна страждає, чому страждає мій народ, чому 

страждаю я?), так наслідок звісно негативна установка до ворогів, яка 

знаходить своє вираження у вкрай несприятливій оцінці агресора. Проте знову 

ж таки з певних причин ворожі прояви маскуються або блокуються іншими 

почуттями, що можливо і не дає ворожості перерости в сильні агресивні 

прояви.  Найменша представленість інструментального компоненту 

агресивності (25%), яка буде виражатися у стабільній  готовності до 

агресивних дій в різних ситуаціях, тобто для респондентів нанесення шкоди 

іншим є зовсім не притаманним або чимось жахливим. Отже, респондентам 

легше впоратись зі стресом, зберігати спокій та вирішувати конфлікти 

мирними шляхами за рахунок самоконтролю над своїми емоціями та 

поведінкою, тобто здатність  заспокоїти себе та контролювати імпульсивні 

реакції призводить до придушення або маскування агресивних реакцій.  

Водночас  респонденти  мають високий рівень емоційної стабільності, 

але враховуючи попередні дані, можливо припустити, що знову ж таки досить 

висока здатність контролювати та маскувати емоційні реакції виступає певним 

захисним механізмом, що надає враження емоційної стабільності. Проте 

існують респонденти, які демонструють середній рівень емоційної 
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стабільності, тобто їм притаманні певні коливання в проявах емоційних 

реакцій. Нарешті зовсім маленька імовірність зустріти в вибірці респондентів, 

які демонструють емоційну нестійкість, тобто гострі зміни настрою, за яких 

виникають сильні емоції або почуття, неадекватні ситуації, що сталася. 

3. Виявлено особливості взаємозв'язку емоційних реакцій особистості в 

режимі  воєнного стану: меланхолія, втрата життєвого інтересу та постійне 

почуття смутку, що супроводжується втратою звичайної  працездатності і 

перебуванням у стані хронічної втоми будуть блокувати наявність напруги, 

неспокою, заклопотаності та нервозності, що і може виражатися у виникненні 

різних психосоматичних симптомів, що  призводить до того, що 

респондентами ігноруються деякі стресори, що може виглядати як певний 

рівень стресостійкості.  Тобто постійна втома, втрата життєвої енергії, 

постійний смуток, поганий настрій блокують прояви афективних  спалахів 

гніву чи злоби та імпульсивні прояви поведінки, як реакції на умови життя в 

режимі воєнного стану. Таке блокування за рахунок не усвідомлення наявності 

такого механізму дії  може сприйматися респондентами, як власна здатність 

контролювати свої агресивні емоційні реакції, а отже  респонденти будуть 

знаходиться в умовному стані  емоційної стабільності, отже відсутність 

емоційних коливань із-за їх замороження.  

Водночас підвищення рівня особистісної тривожності, як якості 

особистості призводить до підвищення рівня реактивної тривожності, як 

реакції на обставини життя в режимі воєнного стану, а підвищення рівня 

реактивної тривожності призведе до підвищення рівня агресивності, а 

оскільки за рахунок депресивних станів маскується або блокується прояв 

реактивної тривожності, зрозуміло, чому були отримані низькі показники 

прояву агресивності. При   цьому постійний неспокій та напруга, сильна 

нервозність як реакція на стресові обставини життя в режимі воєнного стану, 

призводить до того, що респонденти змушені більшу частину власної енергії 

та ресурсів витрачати на боротьбу з негативними психологічними станами, що 

виникають у процесі стресу. Як наслідок можна буде спостерігати сильні 
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постійні коливання настрою та емоційних переживань. Отже, при знижені 

опору стресорам вони будуть демонструвати ворожі реакції у вигляді осуду, 

образи чи погроз на адресу цих стресових факторів, щоб повернути свою 

енергію та накопичити ресурси для виживання.  Нарешті, прояви 

афективних  спалахів гніву чи злоби та імпульсивні прояви поведінки, як 

реакції на умови життя в режимі воєнного стану будуть призводити  до прояву 

невитриманості, емоційної незрілості, коли навіть прикрі дрібниці будуть 

викликати коливання настрою.   
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